

КАТАСТРОФА

ТРАДИЦИЯ

последовало только 16 мая, накануне прибытия в страну официальной делегации МАГАТЭ.

В процессе массовой критики, которой сейчас подвергается ТЕРСО, а вместе с ней и правительство страны, начали выясняться и другие вещи, выходящие уже за рамки отдельной «энергоснабжающей организации». Оказывается, вопреки требованиям МАГАТЭ, компания ТЕРСО и её официальный контролирующий орган NISA (Nuclear Industry Safety Agency) находились в составе одного и того же ведомства — японского министерства экономики, торговли и индустрии, в рамках которого между ними установились, по словам критиков, «слишком тёплые и доверительные отношения». Предпосылкой для этого является широко распространенная в Японии система «амакудари», давно и прочно укоренившаяся в японском истеблишменте.

Амакудари (в буквальном переводе означающая «спуск с небес») обеспечивает высшим правительственным чиновникам после выхода на пенсию хорошо оплачиваемые места в тех отраслях частного бизнеса, которые они курировали, находясь на госслужбе. Официально считается, что там они помогают частным компаниям в выполнении правительственных программ и полученных госзаказов, на деле же всё это сводится к использованию старых связей в высших эшелонах власти для проталкивания интересов компании. По мнению многих политологов, амакудари является одним из главных элементов японской экономической и политической структуры и немало способствует её консерватизму.

По мнению Роберта Геллера, высказанному в ряде его последних интервью, обычной практикой японской бюрократической системы является то, что правительственные и министерские проекты рецензируются специальными экспертными группами или комитетами («шингайкай»), при этом члены таких групп назначаются самими ведомствами, что в большинстве случаев приводит к простой штамповке выдвигаемых проектов. Примером такой группы является созданный в середине 70-х годов экспертный комитет по прогнозу «Большого Токайского землетрясения», к работе которого ни один из сейсмологов, критиковавших правительственную программу подготовки к этому землетрясению, никогда не был допущен.

Японское проядерное лобби, состоящее из правительственных чиновников, топ-менеджеров ведущих электрических компаний и производителей оборудования для них, а также специальным образом отобранных «авторитетных научных экспертов», создало и всячески поддерживает тезис об абсолютной безопасности японских атомных станций. Напомним, что с 1970 года в Японии построено 16 атомных станций, на которых работает 54 ядерных реактора, дающих в совокупности до 30 % производимой в стране электроэнергии. Немногочисленным критикам, пытающимся высказывать опасения по поводу их безопасности, тут же приклеивается ярлык противников ядерной энергетики вообще, а их аргументы отменяются как «необоснованные крайности».

Именно такое мнение высказывает ведущая японская англоязычная газета «Mainity Daily News», которая в своем номере от 16 мая 2011 года пишет: «Японии следует подвергнуть свою ядерную программу кардинальному пересмотру. Она должна учитывать весь спектр имеющихся точек зрения по ключевым вопросам ядерной безопасности». Далее газета продолжает: «Резизии должен быть подвергнут и сам японский стиль принятия решений (Japanese-style decision-making process), тяготеющий к исключению мнения меньшинства и строгому следованию принятой «генеральной линии». При чтении таких строк на ум невольно приходят времена недавней (да и сегодняшней) российской истории. Другая страна, другой менталитет, другая политическая система, но методы «проведения в жизнь» нужных правительству и большому бизнесу решений оказываются удивительно схожими.

Николай Петров
На снимках:
— разрушенные взрывом водородной смеси здания первого и второго блоков атомной станции Фукусима-1 (Reuters/Kyodo);
— члены делегации МАГАТЭ на станции Фукусима-1 (Reuters/Kyodo).

Признание в любви

В Томске в четвёртый раз празднуется День Академгородка

Томский Академгородок — это настоящий маленький и уютный город, где есть всё для полноценной и комфортной жизни. Он притягивает своей неповторимой аурой. Человек, хотя бы раз попавший в Академгородок, невольно подумает про себя: как чудесно было бы тут жить! Поэтому неудивительно, что появился такой уникальный праздник, как День Академгородка — день признания в любви своей малой родине. Нынешнее торжество — уже четвертое по счёту.

По сложившейся традиции празднование Дня Академгородка начинается с шествия. Своёобразной увертюрой, прологом стал сбор красочной колонны, назначенный возле Института оптики атмосферы им. В.Е. Зуева СО РАН. На крыльце играет духовой оркестр — как весело и радостно звучат известные мелодии! Кажется, что здесь происходит репетиция спектакля или полным ходом ведётся подготовка к съёмкам фильма. Вот, не спеша, прошёл отряд, облаченный в одежды древних римлян (это Отдел структурной макрокинетики ТНЦ СО РАН). Пробежала шумная стайка ребятишек, наряженных как герои сказки про Буратино (Академический лицей). Здесь и группа в мантиях и магистерских треугольниках (ИФПМ СО РАН). Ожили и герои всеми любимых русских сказок: здесь есть даже домик Бабы Яги! (Отдел организации и проведения конференций и оказания гостиничных услуг «Конгресс-центр» ТНЦ СО РАН). Нынешнее шествие проходило под девизом «Мы рождены, чтоб сказку сделать былью».

Торжество началось с возложения цветов к памятной колонне в честь основателя Академгородка, создателя Томского научного центра СО РАН — академика Владимира Евсеевича Зуева. И вот колонна тронулась. Впереди — ретро-автомобиль и несколько мотоциклов, сидящие на них держат в руках флаги с эмблемой Сибирского отделения РАН. В шествии приняли участие все научные учреждения и учреждения социально-культурной сферы ТНЦ СО РАН, Совет ветеранов и, конечно же, жители Академгородка. На площади им. академика В.Е. Зуева колонна остановилась. Здесь с приветствием ко всем обратился... Пушкин. И это не случайно: ведь весь мир и все любители литературы отмечают очередную годовщину со дня рождения великого русского поэта. Александр Сергеевич представил все команды, каждой из них подарил несколько блистательных четверостиший. На площади им. В.Е. Зуева еще до начала праздника были закреплены две огромных связки разноцветных воздушных шаров, к ним было прикреплено слово «Академгородок» — послание в космос. Кульминационный момент настал: связки воздушных шаров взмыли вверх.

Далее праздничная колонна направилась по проспекту Академический к летней эстраде: именно здесь состоялась конкурсная программа учреждений ТНЦ СО РАН. Весь амфитеатр был занят, опоздавшим невозможно было найти свободное местечко (предприимчивые мальчишки расселись даже на деревьях).

— В этот праздничный день мы все испытываем гордость за наш Академгородок, за

нашу науку, наших жителей. День Академгородка всех нас сплачивает и объединяет, — сказал председатель Президиума ТНЦ СО РАН профессор С.Г. Псахье, открывая праздник.

Кстати, четыре года назад именно Сергей Григорьевич предложил идею — ежегодно проводить День Академгородка. На этот раз темой конкурсной программы стали «Любовь и наука». За звание лучшей силами померились пять команд. В состав каждой из них вошло сразу несколько учреждений ТНЦ СО РАН. Первая команда сложилась из представителей ИФПМ СО РАН и ИОА СО РАН, она получила громкое название «Космодром «Академический». В состав второй команды вошли Академический лицей, детский сад № 81 СО РАН и детский сад № 24. Эта команда была названа интригующе: «Плоды любовной науки». Третья команда — «Клубничка» — была представлена сотрудниками сразу трёх научных учреждений — ИМКЭС СО РАН, ОСМ ТНЦ СО РАН и ТФ ИНГГ СО РАН. Четвертая команда «Тримаран ТНЦ СО РАН» была сформирована из сотрудников поликлиники ТНЦ СО РАН, библиотеки «Академической» и филиала школы искусств № 40. Название пятой команды само за себя говорило о её составе — «ИСЭ и ИХН с нами».

Перед участниками творческого конкурса стояла весьма непростая задача: в своем концертном номере искрометно, с юмором и «огоньком» раскрыть поставленную тему. Стоит сказать, что всем это удалось на славу! Лучшим доказательством этого служили громкий смех зрителей и шумные аплодисменты. Номер команды «Космодром «Академический»» был посвящен первому полёту человека на Марс, зрители могли наблюдать, как полным ходом идет подготовка космического корабля и самого космонавта, озабоченного тем, как «Марс успеть оттяпать для страны». Команда порадовала зрителей и оригинальными шутками на темы науки, космоса (например, «корабль с очередными космическим туристами вошел в платные слои атмосферы»).

Вторая команда «Плоды любовной науки» представила лирическое шоу «В гостях у сказки». Как в кинофильме «Там, на невиданных дорожках» на сцене появился домик, из распахнутого окошечка которого сказительница и повела свой рассказ. Современная сказка была посвящена инновационному хозяйству, в котором жили умные петушок и курочка. Далее по сюжету птицы встретились, полюбили друг друга, но из-за своей чрезмерной занятости они никак не могли обзавестись потомством. И поэту учёные пернатые решили прибегнуть к помощи современных технологий.

Номер третьей команды «Клубничка» поведал о судьбе выпускника вуза, устроившегося на работу в вымышленное научное учреждение — ТРОЛОЛО СО РАН. Шутки этой команды затрагивали и такую актуальную тему, как инновационная экономика. Лаборатория гаданий и должна была ответить на вопрос: быть ли Томску инновационным городом! И ответ был совершенно верный: без науки — не быть!

Следующая команда «Тримаран ТНЦ СО



РАН» показала сложную любовную коллизию: школьник Андрей влюбился в свою одноклассницу Аню, а её думы, увы, были заняты совершенно другим — известным путешественником Евгением Ковалевским. Но всё закончилось хорошо: Аня ответила на чувства Андрея, а Евгений Ковалевский покорила неизведанные космические миры.

Последней выступала команда «ИСЭ и ИХН с нами», её номер тоже повествовал о буднях научного учреждения с говорящим названием НИИ ФИГА. Здесь с любовная линия, и научная: молодые учёные полюбили друг друга в то самое время, когда им поручили выполнить невозможное — получить текилу из наноалмазов.

Все команды подошли к подготовке конкурсных номеров с большой любовью, поэтому перед жюри стояла очень непростая задача — выбрать самого лучшего из лучших. Победа досталась команде «Плоды любовной науки», второе место жюри присудило команде «Тримаран ТНЦ СО РАН», третье место занял «Космодром «Академический». Номинацию «За командный дух» единогласно присудили команде «ИСЭ и ИХН с нами», а в номинации «За волю к победе» отметили команду «Клубничка». В личных номинациях «За актерское мастерство» наградили Павла Москвина (ИСЭ СО РАН) и Антона Федотова (поликлиника ТНЦ СО РАН). Были отмечены и лучшие команды шествия: первое место заняла сборная команда Академлицея, второе место — спортивного клуба «Академик». Среди коллективов ТНЦ СО РАН отмечены колонны Отдела организации и проведения конференций и оказания гостиничных услуг «Конгресс-центр», поликлиники ТНЦ СО РАН и ОСМ ТНЦ СО РАН.

В завершении праздника творческая команда «Газпромбанка» выступила с зажигательным народным танцем. Гостями праздника стали депутаты законодательной Думы Томской области В.Л. Пономаренко и А.К. Шпелтер, председатель Думы города Томска С.Е. Ильиних, депутат гордумы А.А. Антонов, управляющий делами администрации Н.И. Мозель. Каждый из них выступил с приветственным словом, лейтмотивом которого было то, что Академгородок — это самый настоящий город со своими славными традициями, которыми по праву можно гордиться. В заключение праздничной программы прозвучали благодарственные слова в адрес спонсоров: ведь без их поддержки праздник бы не состоялся. Очень показательно то, что с каждым годом становится все больше представителей бизнеса, которые хотят поддержать такое уникальное начинание, как День Академгородка.

В этот радостный день каждый мог найти для себя что-то интересное — настолько разнообразна праздничная программа! Для детей — специальная игровая программа с веселыми викторинами и конкурсами. Любителей спорта ждали соревнования по велоспорту, стрит-баскетболу, настольному теннису, волейболу, пейнтболу и футболу. Завершился День Академгородка концертом с участием хора Томского духовной семинарии, филармонического ансамбля «Сибирские узоры», художественных коллективов Академгородка. На площади возле Конгресс-центра «Рубин» отгремел рок-концерт.

Дня Академгородка ждут с таким же нетерпением, как и наступления Нового года, потому что эта традиция уже прижилась, и этот праздник стал днём единения, днём признания в любви Академгородку, в котором посчастливилось жить и работать.

О. Булгакова, Томск
Фото В. Бобрецова

